

持续发力 >>> 农村集体“三资”管理再加码

□本报记者 李华 / 文 姚建平 / 图

核心提示 >>>

加强农村集体“三资”管理是实现农村发展、农民富裕的重要保障，是加强农村党风廉政建设有力举措。农村集体“三资”管理好不好，不仅关系到集体资产是否保值增值，也关系到广大农民群众的切身利益。

近年来，我市高度重视农村集体“三资”管理工作，多项工作走在了全省乃至全国前列。去年底，我市还被农业部认定为全国农村集体“三资”管理示范县。

今年，我市持续发力，进一步加强监管，全面启动了农村集体“三资”管理专项治理工作，不断提高我市农村集体“三资”管理水平，提升农民群众的满意度。

率先实践

农村集体“三资”管理成全国样本

在城厢镇农村集体资产管理交易服务中心，工作人员随手打开了永丰村的集体资产管理界面，映入眼帘的是这样的信息——组织机构：太仓市城厢镇永丰村村民委员会；资产编号：1010003；资产名称：七联栋八联栋育秧大棚；资产性质：一产用地；交易面积9.36亩；资产现状闲置中……

像这样的农村集体资产管理交易服务中心，各镇（区）都已建成运营，它们仿佛是一双双火眼金睛，时时刻刻对农村集体资产的规范化运营与管理，进行便捷、高效、全方位的监管，确保农村集体资产保值增值。

早在2013年4月，我市就在全省率先启动了农村集体“三资”监管平台试点，2014年全面推开，通过政府购买服务的形式引入第三方中介公司，形成了“出纳驻村、会计驻镇、中介代理财务、在线管理三资”的新型监管模式。目前，全市8个镇区均依托平台系统，建立了“农村集体财务监管中心”、“农村集体资产管理交易服务中心”，共引入安信、天华、新联谊、立德等四家第三方中介机构，由其招录驻镇会计33名、驻村出纳96名。108个农村集体经济组织、520本账套、9.5亿货币资金、9098条固定资产、资源信息、8108宗合同全部纳入监管系统，通过平台已成功组织了2335宗交易，合同总标的金额2.14亿元。

近年来，我市高度重视农村集体“三资”管理工作，积极创新加强“三资”监管工作举措，取得了显著成效，多项工作走在了全省乃至全国前列。市委农工办相关负责人告诉记者，我市通过创新农村集体“三资”监管模式，实现了由传统管理向现代管理、由粗放式管理向精细化管理的转变，促进农村集体“三资”管理制度化、信息化、公开化，实现了资金在网络上监管、资源在市场上配置、权力在阳光下运行，从源头上遏制基层腐败问题，为农村社会稳定和集体经济健康发展保驾护航。去年底，我市还被农业部认定为全国农村集体“三资”管理示范县。



探索创新

“阳光行动”让农村“三资”管理更规范

如果说，“两个平台”建设是我市构建自上而下农村集体“三资”监管机制的成功实践，“e阳光农村集体“三资”管理平台则是我市建立自下而上农村集体“三资”管理群众监督机制的探索与创新。

作为我市农村集体“三资”管理“两个平台”建设的延伸与完善，去年沙溪镇半泾村成为省级“三资”管理“阳光行动”试点村，探索了通过手机微信公众号推送模式，也就是农户家庭成员无论身在何处，只要轻点手机，就可以获知村里各项信息、各类补贴、承包土地、社区股份合作社分配等情况，村里每季度的财务情况也一目了然，并可以实现干群网上互动，有力推进了“打通最

后一公里，服务村民零距离”这一目标的实现，半泾模式具有低成本、易操作、接地气的特点，得到了省、市领导的高度肯定，并作为典型经验在全省进行推广。

“e阳光”平台让村务更阳光，在平台上实现村级“三务”及各项重要事项的公开，使得集体财务信息和资产状况随时接受村民监督，有利于政社互动，对于村级廉政建设有很大推动作用；服务更具体。微信公众平台提供了多项服务，真正做到便民，大大提高了村委会的办事效率；交流更便捷。通过微信公众号，进一步增强干群之间的互动，提高了村民反映问题的便捷性，增强村民的民主意识，有利于村委会更

深入理解村民需求，提高管理服务水平。

市委农工办经管科负责人表示，今年，我市已在试点基础上，逐步推开这项工作。目前，各镇区正分别选取1~2个村，积极做好人员培训、平台搭建等各项工作，全面加快了“e阳光农村集体“三资”管理平台建设。届时，各地将以沙溪镇半泾村微信公众号为模板，因地制宜，建立村集体“e阳光”微信公众平台，做到推送模块统一规范、推送内容更新及时，以“互联网+”为手段，民主、公开为途径，公开推送、公开交易、公开操作为主要内容，更好地落实农民的集体经济组织成员权利。

持续发力

农村集体“三资”管理再加码

加强农村集体“三资”管理是实现农村发展、农民富裕的重要保障，是加强农村党风廉政建设的有力举措，是促进农村基层和谐稳定的客观需要。截至去年底，全市村级集体资产总额56亿元，净资产总额39亿元，村级集体经营总收入8.2亿元，其中稳定性收入6.5亿元；总支出5.4亿元，年收益2.8亿元。如何管好用好这笔宝贵财富，实现保值增值，建立合理分配机制，事关农民切身利益，事关农村和谐稳定。

尽管近年来，我市始终重视

“三资”的规范化管理，不断在实践中创新做法，取得了显著成效。但还存在农村集体“三资”监管制度需进一步完善、村务公开形式相对单一、对第三方中介公司监管考核机制有待进一步健全等薄弱环节。据介绍，今年年底前，我市将以农村集体“三资”管理专项治理工作为抓手，在推进农村集体“三资”管理“阳光行动”，更好地落实农民的集体经济组织成员权利的基础上，通过推行“村务卡”制度，强化村级资金非现金结算，实现集体资金往来可留痕、可查询、可

追溯；开展“政经分离”改革试点，实现村民委员会和集体经济组织管理职能分开、组织机构分开、财务核算分开；开展农村集体资产清查核算、加强集体资产交易管理、强化第三方财务代理机构监督职责、加强农村集体内部审计监督、建立责任追究机制、巩固农村集体“三资”管理示范县创建成果等一系列举措，全面推进专项治理工作，确保专项治理取得扎实成果，不断提高我市农村集体“三资”管理水平，提升农民群众的满意度。



农业面源污染治理试点项目 实施进展获好评

本报讯(记者 李华)日前,农业部科教司、生态总站、种植司、畜牧站及中科院环发所等相关负责人来太,对我市农业面源污染治理试点项目情况进行督查。督查组实地查看了项目内东林秸秆厂、东林羊场、机械设备及工程建设等情况,详细听取了项目工作汇报。

座谈中,督查组对我市农业面源污染治理试点项目的建设管理、建设进度给予充分肯定。同时询问了项目开展工作中遇到的困难。督查组要求加快项目实施进度,在管理和技术等方面总结农业面源污染治理模式,积极推广,并建立相应的考核体系,充分发挥村集体的力量,共同推进项目的顺利实施。

自去年8月,太仓被列入国家首批农业面源污染治理综合试点以来,我市以农业面源污染治理试点项目示范区建设为抓手,深入推进项目建设,各项工作取得明显成效。今后,我市将进一步加快农业面源污染治理试点项目建设,确保项目如期完工,取得实效。

41名机手集中培训 提升联合收割机维护保养技能

本报讯(记者 李华)近日,我市举办新型联合收割机维护保养培训班,进一步提高农机操作人员使用、维护新型联合收割机的能力,进一步提升我市稻麦机械化收获水平。来自璜泾、沙溪、城厢、浮桥、娄东街道办等镇区41名机手参加了此次培训。

据介绍,再过10多天,夏收夏种工作即将开始。届时,联合收割机等农机具将进入使用高峰期。针对今年以来,我市新增久保田PRO988Q联合收割机较多的情况,市农委农机推广站专门组织各区镇农机手开展了集中培训。

此次培训重点突出,主要讲解了该机在操作、维护和保养、故障排除方面与旧机型的区别,教学中理论与实践相结合,多媒体教学与现场讲解并重。市农委农机管理科相关负责人表示,此次培训班的成功举办,提高了机手的操作技能和服务水平,确保了新型农机在粮食收获环节的顺利运用,为粮食生产全程机械化示范县建设提供了人才支撑。

动物卫生执法培训 提升执法人员办案效率和能力

本报讯(记者 李华)最近,市农委组织21名执法业务骨干分批参加了由农业部青岛培训基地和青岛东方动物卫生法医学研究咨询中心举办的动物卫生执法办案专题培训,进一步提升动物卫生监督执法水平,切实提高执法人员的办案效率和能力,构建和完善从养殖到屠宰的全链条监管体系。

据介绍,此次培训紧扣当前动物卫生执法办案实际,采用集中授课和分组讨论的形式,分别从动物防疫法律适用与办案技巧、动物卫生行政执法与刑事司法衔接、动物卫生监督执法办案教学与执法文书应用等方面展开培训,分组讨论中,执法人员积极发言,全身心投入到案例讨论和分析中。大家一致认为,此次培训对执法办案水平的提升有很大帮助。培训后的测评中,市农委派出的执法业务骨干均成绩优良,取得了《培训结业证书》。

通过培训,市农委动物卫生执法办案业务骨干的执法办案水平和能力得到了全面提升,对自身原有的执法业务知识有了更新和补充。

生态自然 绿色健康
服务热线: 0512-53428118
地址: 城厢镇新毛电站村生态园
食品

蟹田米
口感柔软 味道清新 糯而不粘
生态好米
联系电话: 0512-53681997
生产单位: 太仓市绿苗农场专业合作社
食品

满地黄金
联系电话: 0512-53781782
生产单位: 太仓市方家桥农场专业合作社
食品

SAN JIA SHI
三江市
联系电话: 0512-57230993
生产单位: 太仓市鸿昇农场专业合作社
食品